

ку к Конференции. Главными темами этой Конференции станут демократия, благое правление и гражданское общество.

Монголия убеждена, что учрежденный 1 июля Международный уголовный суд мог бы быть весьма полезен в пресечении безнаказанности и поддержании справедливости, в сдерживании будущих преступлений и в дальнейшем укреплении международного уголовного права. Являясь одним из его отцов-основателей, Монголия также убеждена, что как можно более широкий доступ к Суду расширит географический охват его юрисдикции и тем самым положит конец безнаказанности за геноцид, военные преступления и преступления против человечества. В конечном итоге юрисдикция Суда должна распространиться и на преступление агрессии.

В заключение позвольте мне еще раз заявить о решимости моего правительства работать совместно с другими государствами-членами на благо наделения нашей всемирной Организации повышенной способностью лучше справляться со стоящими впереди сложными глобальными проблемами.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово министру иностранных дел Азербайджана г-ну Виляету Гулиеву.

**Г-н Гулиев** (Азербайджан) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поздравить г-на Яна Кавана со вступлением на пост Председателя Генеральной Ассамблеи на ее пятьдесят седьмой сессии и выразить признательность г-ну Хану Сын Су за его усилия на посту Председателя во время пятьдесят шестой сессии.

Мне также приятно поздравить Швейцарию с тем, что она стала полноправным государством — членом Организации.

Организация Объединенных Наций, призванная играть ведущую роль в обеспечении международного мира и безопасности, в настоящее время проводит серьезное исследование своих способностей объединять усилия государств-членов и организовывать эффективное международное сотрудничество в устранении угроз и опасностей глобального характера.

Произошедшие год назад в Нью-Йорке трагические события заставили всех нас взглянуть на мир по-иному и признать глобальную взаимозави-

симость сложных проблем новой эпохи. Мы должны осознать, что мир сам допустил рост террористического чудовища, игнорируя проблемы, не обращая внимания на нарушения норм международного права, попустительствуя агрессии и не реагируя на угрозы, порождаемые незаконными действиями некоторых государств, сепаратизмом и распространением оружия. Нам необходимо учиться на допущенных ошибках и развернуть широкое наступление на терроризм на основе общих подходов.

Необходимым условием глобальной солидарности в борьбе с терроризмом является неотступное следование такому всеобщему подходу, на котором недопустимы непоследовательность, избирательность или двойные стандарты. Правовая основа для такого подхода должна быть закреплена во всеобъемлющей контртеррористической конвенции. Никакие политические, социальные, идеологические, религиозные или какие бы то ни было иные соображения не способны оправдать никакие акты, методы или практику терроризма. Эффективное противодействие терроризму и его полное искоренение требуют использования широчайшего, наиболее комплексного подхода с учетом различных аспектов этой проблемы и ее коренных причин.

Очевидно, что террористические группы осуществляют набор новых членов и почти свободно действуют в условиях экономического и социального спада, вооруженного конфликта, нищеты, неграмотности и самоизоляции. Необходимо мобилизовать требуемые ресурсы на цели реализации новых программ помощи развивающимся и менее развитым странам и расширить охват уже существующих программ. Исключительно важную роль будет иметь выполнение решений Организации Объединенных Наций по вопросам помощи в целях устойчивого развития и оживления экономического роста в этих странах. Мы должны особо отметить необходимость предоставления безотлагательной международной помощи Афганистану.

Другим важным аспектом ликвидации терроризма является недопущение напряженности между цивилизациями и создание атмосферы взаимоуважения между религиями и культурами. Мы поддерживаем тенденцию в направлении продолжения и углубления диалога между цивилизациями и подчеркиваем его многогранный характер. Мы считаем, что осуществление программ в области образования, информации и культурного диалога между

цивилизациями будет способствовать налаживанию отношений взаимопонимания и доверия, которые столь остро необходимы для урегулирования общих проблем, стоящих перед Западом и Востоком.

В этом контексте я хотел бы подчеркнуть особую важность международной конференции по теме «Роль религии и веры в демократическом обществе: поиск путей борьбы с терроризмом и экстремизмом», которая будет проводиться по инициативе Азербайджана и в сотрудничестве с Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) 10 и 11 октября 2002 года в Баку.

В борьбе с международным терроризмом приоритетное внимание следует уделять искоренению воинствующего национализма и агрессивного сепаратизма. Очень часто террористические группы сепаратистов и националистов различного рода поддерживают между собой тесные контакты и пользуются прямой поддержкой государств. Борьба с терроризмом представляет собой крайне сложную проблему на так называемых неконтролируемых территориях, которые возникли в результате вооруженного сепаратизма и иностранной агрессии.

Вот уже на протяжении 10 лет такая неконтролируемая зона существует в части территории Азербайджана, оккупированной Арменией. Возводя идеологию агрессивного национализма, сепаратизма и территориальных притязаний к своим соседям в ранг государственной политики, Республика Армения посредством прямого вмешательства во внутренние дела Азербайджана сформировала в Нагорно-Карабахском районе Республики Азербайджан вооруженную сепаратистскую террористическую группу. За этим последовала открытая вооруженная агрессия Армении против Азербайджана.

Армения, которая проводила «этнические чистки» в отношении азербайджанского населения на его собственной территории в период 1987–1988 годов, в 1992–1993 годах оккупировала практически весь Нагорно-Карабахский район, выдворив 60 000 местных жителей Азербайджана. Она также оккупировала территорию семи других районов Азербайджанской Республики, в результате чего общая численность азербайджанских беженцев составила 1 миллион человек. Сейчас Армения намеревается закрепить результаты своей агрессии и политики «этнической чистки» и добиться отделе-

ния Нагорно-Карабахского района от Азербайджана.

Армения пытается замаскировать свою политику аннексий призывами к соблюдению принципа права наций на самоопределение. Однако согласно международному праву этот принцип может быть реализован лишь мирным путем и в соответствии с принципом территориальной целостности. Право на самоопределение не предполагает одностороннего права на отделение и не должно вести к распаду суверенного и независимого государства.

Кроме того, армяне, проживающие в Нагорно-Карабахском районе Азербайджанской Республики, никоим образом не могут рассматриваться в качестве независимых субъектов, обладающих правом на самоопределение.

Утверждение армянской стороны о том, что Нагорно-Карабахский район никогда не принадлежала Азербайджану, в такой же степени лишено оснований, как и ее ссылка на международное право. Помимо того факта, что обращение к истории в контексте урегулирования межгосударственных конфликтов является неверным, крайне опасным и подвергает сомнению универсальный характер норм международного права, следует отметить, что эти заявления Армении опровергаются многочисленными историческими официальными документами.

Армения, которая нередко ссылается на Лигу Наций для оправдания своих территориальных притязаний, должна помнить, что в своих официальных документах Лига Наций выразила сомнение относительно существования стабильного правительства, способного представлять Армению, и, что более важно, подтвердила отсутствие у Армении четко определенных границ.

Принятые армянским парламентом решения о присоединении Нагорно-Карабахского района к Армении и отказ признавать все международные документы, в которых упоминается этот район в качестве неотъемлемой части Азербайджана, являются незаконными. Аналогичным образом, решения, принятые незаконным сепаратистским режимом Нагорно-Карабахского района, так называемые референдумы и выборы, проведенные им в военной ситуации, а также насильственное выселение всего азербайджанского населения не могут иметь законной международной силы.

Кроме того, сама Армения нарушает право азербайджанского народа на самоопределение. В соответствии с общепризнанной международной правовой доктриной *uti possidetis juris* республики бывшего Союза получили признание в качестве новых независимых государств в рамках границ, ранее существовавших в составе федераций. Это именно те границы, в рамках которых Организация Объединенных Наций признала Азербайджан в марте 1992 года, когда наша страна была принята в качестве полноправного члена этой универсальной Организации.

В 1993 году Совет Безопасности принял резолюции 822 (1993), 853 (1993), 874 (1993) и 884 (1993) по вопросу об армяно-азербайджанском конфликте. Эти резолюции принимались после каждого нового этапа армянской агрессии против Азербайджана. Совет однозначно поддержал суверенитет и территориальную целостность Азербайджанской Республики, подтвердив свое признание Нагорного Карабаха в качестве неотъемлемой части Азербайджанской Республики и решительно потребовав незамедлительного, полного и безоговорочного вывода армянских сил с оккупированной территории Азербайджана и создания условий для возвращения беженцев и перемещенных лиц. Однако эти требования Совета Безопасности до сих пор не выполнены.

В этих резолюциях также содержалась просьба к Генеральному секретарю, действующему Председателю ОБСЕ и Председателю Минской группы во исполнение мандата по урегулированию армяно-азербайджанского конфликта представлять Совету Безопасности доклады о положении в районе. В последнем решении подчеркивалась просьба о предоставлении информации, касающейся процесса осуществления всех четырех резолюций. К сожалению, эта просьба по-прежнему остается лишь на бумаге. Такое положение вещей не может положительно сказываться на нас; оно ведет к срыву процесса урегулирования и в конечном итоге к замораживанию ситуации на опасном этапе свершившегося факта оккупации. Невыполнение резолюций Совета Безопасности ведет к подрыву его авторитета, а также веры народов в справедливость и возможность мирного политического урегулирования.

Как хорошо известно, в ежегодно принимаемой резолюции Генеральной Ассамблеи по вопросу о сотрудничестве с ОБСЕ Организация Объединен-

ных Наций заявляет о своей поддержке усилий этой региональной организации и ее Минской группы, которая выступает посредником в урегулировании конфликта в Нагорно-Карабахском районе Азербайджанской Республики и вокруг него.

Как можно оценить эти усилия, которые продолжают в течение десяти лет после создания Минской группы на Сессии по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ) на уровне министров, которое состоялось в Хельсинки в марте 1992 года? Хотя на ранних этапах посреднической деятельности Минская группа выступала с предложениями о ликвидации последствий конфликта, ее нынешнюю деятельность можно характеризовать как выжидательную политику на фоне переговоров, до тех пор, пока пострадавшая страна не примет условий агрессора.

Подобная позиция со стороны посредников может рассматриваться лишь как пассивная поддержка проводимой Арменией политики свершившегося факта, которая является неприемлемой для нас.

Азербайджан, который сохраняет приверженность цели мирного урегулирования конфликта и взаимодействия с ОБСЕ и ее Минской группой, считает, что Совету Безопасности необходимо в срочном порядке внести дополнительный и весомый вклад, поскольку он пока эффективно не использовал свой потенциал для содействия урегулированию армяно-азербайджанского конфликта.

Нынешняя ситуация носит взрывоопасный характер. Да, прекращение огня соблюдается уже восемь лет, ведется посредническая деятельность, однако добиться реального урегулирования конфликта пока не удалось. Азербайджан никогда не согласится с узакониванием территориального захвата своих земель. Азербайджан никогда не уступит ни одного дюйма своей территории и сохраняет за собой право на принятие всех необходимых мер, оговоренных Уставом Организации Объединенных Наций, для защиты своего суверенитета и территориальной целостности.

Мы призываем Совет Безопасности рассмотреть существующую ситуацию, заставить Армению незамедлительно вывести свои вооруженные силы с оккупированной территории Азербайджана и подключиться к переговорам по определению статуса Нагорно-Карабахского региона внутри Азербай-

джана на основе норм и принципов международного права. Мы призываем Республику Армению прислушаться к голосу разума и отказаться от пагубной политики территориальных притязаний в отношении Азербайджана. Дальнейшая оккупация азербайджанских земель и конфронтация с Азербайджаном не принесут армянскому народу ничего кроме несчастий и страданий.

Конфликт не только существенно подрывает безопасность в регионе Южного Кавказа, но и является большим препятствием для установления двустороннего и регионального сотрудничества. Это сотрудничество могло бы обеспечить блага всем государствам региона и сыграть важную роль в укреплении их позиций и престижа на международной арене.

Используя свои природные ресурсы и благоприятное географическое положение, Азербайджан вносит большой вклад в развитие региона Южного Кавказа и фактически играет роль движущей силы в его интеграции в мировую систему. В соответствии с данными Статистического бюро Европейских сообществ за последний год, 52 процента валового продукта стран Южного Кавказа производится в Азербайджане. Через три дня произойдет важное событие, выходящее за пределы границ Южного Кавказа, — проведение церемонии открытия строительства трубопровода Баку-Тбилиси-Джейхан, строительство которого привлечет большой приток инвестиций в экономику этих стран.

Своими действиями по отношению к Азербайджану Армения изолировала себя от участия в такого рода экономическом проекте. Да, Армения на всех уровнях заявляет о своем желании сотрудничать с Азербайджаном, но по мнению Армении, Азербайджан должен закрыть глаза на оккупацию его территории и установить экономические отношения в Армении. Думаю, что члены согласятся со мной в том, что вряд ли кто-либо может принять предложение, которое фактически сводится к умиротворению агрессора.

В стремлении найти выход из нынешней ситуации и разблокировать процесс урегулирования конфликта Азербайджан, демонстрируя конструктивный подход, предложил Армении вывести ее оккупационные силы из четырех оккупированных районов и позднее восстановить основную железнодорожную линию, соединяющую Азербайджан,

Армению и другие страны региона. Задуманный как жест доброй воли этот уникальный пакет мер по частичной ликвидации последствий конфликта и активизации сотрудничества мог бы значительно улучшить климат переговоров и общественное мнение в обеих странах. Это предложение Азербайджана, обещающее блага для обеих сторон в конфликте и других стран региона, пользуется самой широкой поддержкой ОБСЕ и ее Минской группы, Европейского союза и Совета Европы. Однако, когда дело дошло до практических мер, Армения, сознательно подтверждая свое обязательство в деле установления мира и налаживания сотрудничества, отвергла этот шаг к укреплению доверия.

Положение «ни мира, ни войны» в конфликте между Арменией и Азербайджаном является бомбой замедленного действия и порождает у народов отчаяние народов, в первую очередь в том, что касается беженцев и внутренне перемещенных лиц, которых насильственно изгоняют из родных домов и которые испытывают на себе самые тяжелые последствия агрессии, теряют терпение и всякую надежду на восстановление своих юридических прав. В результате агрессивных действий Армении в настоящее время Азербайджан предоставляет убежище более миллиону беженцев и внутренне перемещенных лиц. В последние годы большая работа по решению проблем беженцев проводилась при содействии международных гуманитарных организаций и прежде всего Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ).

В настоящее время мы ощущаем настоятельную необходимость в получении целенаправленной помощи в деле предоставления медицинским учреждениям необходимой медицинской подготовки и оборудования, осуществления сельскохозяйственных программ, создания рабочих мест и развития малого предпринимательства. Мы призываем УВКБ, другие международные учреждения и страны-доноры откликнуться на наши проблемы и мобилизовать в необходимом масштабе ресурсы для оказания содействия в решении этих проблем.

Позвольте мне кратко остановиться на вопросе реформы Организации Объединенных Наций, направленной на повышение эффективности и достижение практических результатов в деятельности Организации. Необходимо подумать над рядом возможных реформ, в числе которых следует особо

упомануть расширение Совета Безопасности. Я хотел бы выразить надежду на достижение максимально широкого консенсуса по всем аспектам этого вопроса. Большой сбалансированности Совета можно было бы добиться за счет включения в его состав влиятельных развивающихся стран наряду с развитыми странами. Расширение представительства в одном из главных органов Организации Объединенных Наций — в разумных пределах — отвечало бы реалиям времени и учитывало бы более широкие интересы при нахождении решения ключевых вопросов, связанных с поддержанием международного мира и безопасности. Говоря о реформе, мы ратуем за большую демократию, большую активность и соответствие задачам меняющегося мира.

Хотелось бы верить, что реформы позволят Организации Объединенных Наций подтвердить свою роль универсальной организации, способной обеспечивать поддержание международного мира и безопасности, предотвращать и урегулировать региональные конфликты и уменьшать глобальные опасности и риски в новых условиях глобализации.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-арабски*): Сейчас я предоставляю слово руководителю делегации Тринидада и Тобаго г-ну Филипу Сили.

**Г-н Сили** (Тринидад и Тобаго) (*говорит по-английски*): В начале моего выступления позвольте мне передать Ассамблее сожаление главы моего правительства и министра иностранных дел моей страны, которые не смогли прибыть сюда из-за серьезных дел, связанных с выборами в стране.

От имени правительства и народа Республики Тринидад и Тобаго я хотел бы выразить г-ну Кавану наши самые искренние поздравления в связи с его избранием на пост Председателя пятьдесят седьмой сессии Генеральной Ассамблеи. Убеждены в том, что под его просвещенным руководством мы решительно и смело рассмотрим вопросы, стоящие перед международным сообществом.

На данном этапе мы также хотели бы выразить нашу глубокую признательность его предшественнику — Председателю пятьдесят шестой сессии Генеральной Ассамблеи г-ну Хан Сын Су — за проявленное им мужество в организации успешного проведения данной сессии в весьма сложных обстоятельствах.

Мы хотим официально выразить признательность Генеральному секретарю г-ну Кофи Аннани за его непоколебимую приверженность делу мира, безопасности и развития, а также за его неустанные усилия, направленные на достижение целей этого всемирного форума.

Делегация Тринидада и Тобаго выражает теплые приветствия Швейцарии в связи с тем, что она стала 190-м государством — членом Организации Объединенных Наций, и мы с нетерпением ждем, что в недалеком будущем к семье членов Организации Объединенных Наций присоединится Тимор-Лешти.

Поддержание международного мира и безопасности наряду с содействием экономическому прогрессу и обеспечением социальной справедливости для народов всей планеты являются теми столпами, на которых была основана наша Организация более полувека назад. Сегодня эти цели сохраняют свою актуальность, и они имеют еще большее значение теперь, чем тогда, когда отцы-основатели создали эту Организацию.

Поэтому как правительства и как государства — члены Организации Объединенных Наций мы, международное сообщество в целом, должны постоянно подтверждать, словом и делом, нашу веру и приверженность основополагающим целям и принципам Организации Объединенных Наций, в частности в области международного мира и безопасности. В этой области Совету Безопасности, на который по Уставу возложена основная ответственность за поддержание международного мира и безопасности, должно быть позволено играть в полном объеме свою основополагающую роль, как он и поступил, реагируя на вызов международному сообществу в результате действий террористов, совершенных в этом самом городе 11 сентября 2001 года.

Тринидад и Тобаго остается приверженным работе с Контртеррористическим комитетом, учрежденным в соответствии с резолюцией 1373 (2001) Совета Безопасности для того, чтобы внести наш вклад в искоренение терроризма в мире.

31 августа 1962 года, примерно 40 лет назад, Тринидад и Тобаго стал независимым государством и немедленно после этого вступил в этот универсальный орган. Мы в Тринидаде и Тобаго признаем и высоко оцениваем роль, которую Организация Объединенных Наций играет в содействии осново-